

Giros y correspondencias a nombre de
MANUEL ALFREDO SALVATIERRA

Número suelto: 2 centésimos

Paquete de 12 ejempl. 20 cents.

LA MISIÓN DE LOS CENTROS DE ESTUDIOS SOCIALES

En dos palabras puede resumirse esta cuestión: libre exámen. Y para que los individuos logren poseer la libertad de una conciencia para la cuestión de lo falso y de lo verdadero; una conciencia con aptitudes comprensivas donde el pensamiento trabaje sin trabas de soluciones hechas; es necesario que en los centros de estudios se procure, ante todo, demostrar al concurrente su valor y significado como unidad completa y como naturaleza biológica y sus puntos de relación con el núcleo de la sociedad.

Establecidas estas elementales explicaciones, que determinarán un concepto de sí mismo, de la naturaleza y de la sociedad organizada, es preciso, para que el Centro cumpla su rol de estudiar los problemas humanos y el individuo logre una mejora evidente, que las conferencias, las lecturas comentadas, y el contenido de la biblioteca, no se aparten del criterio científico que es la base sana de toda ideología.

Heterogéneos por fuerza y sin preparación que acuse conceptos pensados, que son la antítesis del concepto adquirido, son la mayoría de los conjuntos que integran estas instituciones.

Lograr un ista, enclaustrado en convicciones inmóviles, aferrado al pensamiento de una hora para toda la vida, no debe ser su rumbo.

Facilitar al hombre de hoy, enfermo de impersonalidad, y pobre de espíritu, una conciencia de libre exámen que le permita trabajar su yo superativamente y aplicarlo a la lucha que considere causa de verdad, he aquí la más noble misión de los centros de estudios sociales.

Por consecuencia esto está reñido, en la táctica, con el anti-capitalismo, con el anti-militarismo y demás fracciones de lucha establecidas para combatir los diversos fundamentos del medio presente.

Son libres los individuos de agruparse para combatir lo que juzguen necesario; pero los centros de estudios, son, antes que entidades de determinadas luchas, entidades de estudio de un carácter virtual, generalísimo que descansa sobre el entero mejoramiento de los hombres.

UNA MEDALLA MAS Y UNA PIERNA MENOS

«Berlín 8—El soldado X X que se distinguió en Verdum, fué condecorado por el Emperador. Inválido, regresó a sus campañas de donde partiera para servir a la patria.»

¡Qué triste y que vacío es el honor de servir a la patria cuando se afirma con sangre ese sentimiento!

¿Ese honor que se apoya en la muerte y en el odio en que parte del espíritu luce? ¡El hombre vuelve mas bueno, mas íntegro, mas fecundo, mas personal después de las batallas? ¡El largo drama de sangre de las guerras, cuando se baja el telón de los tratados hasta la «función» siguiente ¿acaso no deja en los luchadores un cansancio lleno de ferocidad; un apocamiento como macho y una

CARTAS DE UN FLOJO

ORIENTALES Y BASTA!

Mi querido amigo:

Mucha paciencia te pido y que conserves quedas las manos y la lengua. Si no te sientes con fuerzas para hacerme esa concesión, renuncia a leer estas líneas; rómpelas y haste cuenta de que como tantas otras, he dejado sin respuesta la última tuya. Porque si tanto te ha mortificado mi anterior apreciación acerca de los orientales, tus compatriotas — y los míos, si el hecho de nacer y educarme en la pintoresca Montevideo determina la tal afinidad, de lo cual no estoy muy convencido, — me imagino el efecto que las verdades de a puño que aquí pienso estampar te producirán, y me asalta el temor de que me sueltes, a pedirme cuenta de mi osadía, a ese charrúa que tienes adentro, y que parece haberse parapetado en el espíritu de la mayoría de los orientales: desalojado de los bñeales del terruño, para asestar a la Conquista sus últimos tiros de boleadoras.

Es cierto que fué bastante hiperbólico mi calificativo de suizos a los orientales, pero sujeta el indio y oyeme:

Si me contabas con gran alborozo que en el ejército conquistador de la China formaban varios orientales, que otros compatriotas peleaban heroicamente al lado de Kruger, y que hasta en la revolución colombiana un hijo de Montevideo mantenía bien alto el pabellón de las nueve listas, echando a vuelo las campanas de tu regocijo ante la inmensa honra que estos hechos reflejaban sobre la pequeña tierra uruguayaya ¿cómo apagar tus entusiasmos? ¿cómo no llamarte a orden, poniendo las cosas en su lugar para hacerle comprender que la exportación de semejantes productos desacredita una plaza; que nada ganamos con que en el Transvaal o en Colombia o en la China se sepa que los orientales, — si es que por tales y no por americanos como ha de suceder, distinguense esos aventureros, — son más o menos arrojados, y por último, que es triste, que un país quiera imponer a la consideración humana la más inútil, la más despreciable, la más estúpida de las funciones orgánicas de sus habitantes?

¿He dicho un país? Y lo sostengo, puesto que no se me ha de negar que, así como un pueblo puede producir a los productores de sus hijos, o la excelencia de sus manufacturas, la vanidad nacional uruguayaya más que sobre otra cosa, se afirma en el desamor al pellejo de los descendientes de Artigas y Goyo Suárez.

Por aquí se dice: «Orientales y basta», y ahí ustedes se llenan la boca con la frase: «Orientales y basta». Ya se sabe que a patriotas y a guapos nadie les pisa el poncho. Sobre todo a guapos. Se les podrá pegar cualquier otra condición, sin que se ofendan mayormente, pero la que se atreva a decir que tienen el cuero para un negocio, si no le demuestran prácticamente lo contrario, a puñetazo limpio, para convencerlo de su crasísimo error, le paran un rodeo con los bravos 33 y los defensores de Paysandú y los mártires de Quinteros y los hermanos Valentines y cuantos Juanes, Pedros y Diegos han sido héroes y víctimas de los centenares de jornadas sangrientas que han saturado el espíritu nacional de tan belicosas gallardías.

El calificativo de flojo tiene mayor fuerza denigrativa entre los orientales que en cualquier otra parte del mundo. Es menos despreciable un

excitación llena de los miedos y rigores del combate?

¿Cómo ser buen padre, buen amigo, cuando no se supo el valor del sentimiento ageno y se mató al camarada y al hijo de los otros? Si el soldado era campesino que amaba la tierra y comprendía el alma luchadora y fecunda de los campos, y la poesía de las tierras labradas con el propio esfuerzo, al retornar de las llanuras devastadas, que muestran bajo el humo el esmalte de los coagulos que ocultan cementerios, ¿qué amor a la tierra puede traer, qué sentimiento generoso, qué nuevo afecto y cómo sentirse hijo de la naturaleza?

¡Ah! Es que el hombre construye y destruye sin saber porqué. Si comprendiera que es tan suya la tierra en que trabaja como la tierra en que combate, preferiría las verdes sementeras, a los rojos coagulos.

Entre labrador y soldado, sería campesino. Pero al hombre lo empujan, lo llevan los prejuicios y la patria, bajo la cual se esconden bastardos intereses que él no ve, le despiertan la fiera, que la faz y el poema de los llanos se entretiene en domar. Al hombre le falta el sentimiento de la naturaleza, principio del sentimiento de humanidad. Después de las batallas el honor lo trae en el pedazo de bronce colgado en la blusa pero en su espíritu, no. Honor es mejorarse, y el soldado se empeora cuando no se muere.

ratero que un maula. Fulano podría ser inteligente, pero no ha peleado nunca, ni siquiera ha estado en una patriada. En cambio Zutano el fragor del combate le vigorizó el cerebro y el oír a la sangre humana le despejó el espíritu. Lo recibió bruto y nos lo devolvió casi sabio la guerra.

Cierta vez dos escritores se trabaron en agria polémica por si el uno se había portado mejor que el otro en tal batalla. ¿Los recuerdas? Daniel Muñoz y Eugenio Garzón. Pujaban por su reputación intelectual.

De los periodistas, Fulano es el mejor porque insulta y se queda en guardia blandiendo la hoja de su facón veterano. Zutano que vierte ideas sobre el papel sin agresivos desplantes... Zutano



no, es un «poroto». Y de los hombres públicos son líricos, sino desvergozados camanduleros, los que predicán la fraternidad, y avezados estadistas aquellos que puedan ostentar en sus cuerpos mayor número de melladuras y cicatrices ganadas en las cuchillas de la patria. ¡Oh, las cuchillas de la patria!

Me atrevo a afirmar que hoy hemos menester bañar en esa maravillosa pila sacramental nuestras molteras catecúneas para ser ungidos filósofos y sabios, artistas y poetas, financistas y hombres de estado, y hasta me sospecho que sus vertientes ha de emanar una purificadora legía que limpie las roñas humanas, pues más de un

caso conozco de truanes que han vuelto de una patriada convertidos en honestos y beneméritos ciudadanos.

De modo, pues, que miramos a través del valor las condiciones buenas o malas de cada individuo, como a través de los cristales de un antejo de teatro, aunque con la variante de que para observar las últimas, las malas, invertimos el aparato. Y de ahí que Fulano, aunque blanco, no sea tan mala persona si se ha fogueado en los campos de batalla, y el colorado Zutano merezca la consideración de sus contrarios si ha sido capaz de tamaña bizarría.

Unos a otros se miran con el antejo vuelto.

¿Que se han quedado «epatés» los porteños con nuestras frecuentes asonadas? Ya lo creo. Como que en esta tierra no se hace más que alabar el coraje oriental. Tienen tanto — me decía uno de ellos — que cuando han comentado bastante los episodios heroicos de una revuelta preparan otra para tener después de qué conversar. Y yo no protesté de la ironía y te aseguro que escucharía después de recibir tu carta con la pregunta transcrita, alborozado le estrecho al hombre los cinco, y le digo: ¡Usted, usted si que nos adivina! Métese en aquella tierra, observe un poco y póngase inmediatamente a escribir la más entretenida de las psicologías!

Porque como tú, piensan todos, casi todos los orientales. «Bpater» a los mortales que han tenido la dicha de nacer a la sombra de los talas de la patria chica, con su arrojo, con su altivez, con su amor al terruño y, por efecto de la terrible suficiencia determinada por tales cualidades, con todas sus obras, con todas sus cosas y con las cosas todas que encierra la prodigiosa perla criolla embanastada entre el Cuareim y el Plata, el Uruguay y el Atlántico.

¿Dí si no es cierto que para ustedes los poetas que cantan los primeros únicos de su suelo y de su cielo son los más inspirados, los estadistas que manejan sus destinos los más sesudos, sagaces florentinos sus políticos, Castelares sus tribunos, brillantes sus periodistas, magníficos sus pintores? ¿Que las mujeres son las más hermosas y las ciudades las más pintorescas y los prados los más feraces, y las carnes las más sabrosas, y las frutas las más exquisitas; que el dinero vale más y el comercio es más honesto; que los médicos son los más humanitarios y los letrados los menos tumbos?...

¿A que no me nombras más de diez uruguayos que no anden siempre acompañados por este largo cortejo de patrióticas pedanterías? Si lo haces, si lo que te digo no es la verdad en sueños, te autorizo a que me sueltes el indio.

Mientras tanto, perdona mi rudeza, te la has merecido; y recibe a cuenta de los que irán en mi próxima, este consejo, que transmitirás a todos aquellos a quienes supongas con la suficiente elevación de criterio para no ver en mis censuras mezquinos móviles.

Sean ustedes menos guapos. Tengan más amor a la vida, que concluirán por no despreciar tanto la del prójimo. Sean menos localistas. Ningún pedazo de tierra nos ha parido. Ella entera nos pertenece con su oxígeno y su sol, y es dominio que tienen derecho a usufructuar por igual todos los hombres... Además, Pulgarillo ya no mata gigantes. Que lo digan los boers.

Y no siendo guapos ni patriotas, dejarán de ser políticos.

Serán entonces más humanos, más generosos; desceñirán de prejuicios el espíritu y no volverán a mirar hacia el poniente.

Hasta pronto se despide tu amigo afectísimo.

FLORENCIO SÁNCHEZ.

La amenaza del presidente

El famoso alto político del hombre que preside los destinos republicanos, no nos ha hecho mella. Sabemos que el mundo del trabajo no debe nada a los funcionalismos estatales; por que no es, con las reformas llamadas sociales que nos vienen envueltas en la ley, como se trabaja el positivo bienestar de las clases obreras que enriquecen el país.

El proletariado, no puede, ni quiere obtener nada graciable. Aceptar, lo que se le entregue buenamente por considerarlo de justicia, santo y bueno; pero recibir algo que tenga en su origen la piedad o la compasión, es insulto que se nos hace. No queremos otra cosa que conquistarnos nuestro puesto al sol, frente a la vida. Merecemos vivir mejor y trabajaremos para lograrlo, pese a todos los obstáculos, a todos «los altos del camino» que nos lleguen desde la altura. Nada esperamos ni queremos de la política, ni de los políticos. La experiencia nos dice cual es nuestro camino, y lo seguiremos rectamente sin vacilaciones.

Puede el presidente de esta república parar la máquina reformista todas las veces que quiera, sin que nos incomodem por ello. Vivimos por fortuna al margen de la política, y si algo deseamos, ya lo conquistaremos cuando llegue el momento. Lo que no hagamos nosotros, por nuestros intereses no lo harán por cierto

la gente de la política; pues nadie conoce mejor las necesidades que sentimos que los que vivimos por ellas afectados.

Nos reimos tranquilos, de todos los reaccionarismos que puedan sobrevenir. Somos los únicos que no tenemos miedo porque sabemos con certeza a donde vamos y lo que queremos.

Por las ideas nuevas:
Difundid «La Batalla» y «El Hombre»

AHÍ LES DUELE

Tocarles el bolsillo a los capitalistas, es lo mismo que tocarles el corazón: caen fulminados.

Tenemos un ejemplo fresquito en la famosa Constituyente.

La moción de doctor Turena, de que los constituyentes pagasen de su bolsillo los gastos que demande la reforma de la Constitución, obtuvo la estupenda y colosal aceptación de siete votos.

Mucho empeño para figurarla de constituyentes, pero los gastos que los pague el pueblo.

El desinterés de nuestros demócratas es ejemplar. ¡Vamos todavía a tener que pagarles sueldo para no hacer nada!

NOTA DE LA SEMANA

Una estatua para Florencio

Vergüenza para los patrioterros todos: secos de corazón, nulos de talento, de sinceridad y de hombría. Si.

Utilizar el nombre del noble y bueno Florencio, como bandera patrioterista, es la más ruin de las felonías que puedan cometerse.

¡Un monumento para Florencio Sanchez! ¿Pero acaso el recuerdo de los grandes hombres necesita del mármol o del bronce para perdurar? ¿Pero acaso debe y puede confundirse la personalidad culminante, luminosa de Florencio, con las personalidades menguadas de guerreros y políticos? Florencio ya tiene estatua; una estatua ciclópica, más alta que los nevados picachos de los Andes. Florencio tiene su obra, que es el más honroso y digno de los monumentos. El, es el plasmador de su propia estatua, con sus dramas inmortales, con sus enseñanzas humanitarias, con la excelstitud de sus ideas. ¿Quién podrá mejor eternizar su memoria, que su propio espíritu trasmitado a nosotros y a los por venir?

¿No se animan los personajes de su fantasía en la escena, con el soplo de la realidad misma? ¿No entablan, por intermedio de sus palabras, relación con los hombres? ¿No es el pensamiento de Florencio, sus ideas, sus conceptos mismos, los que llegan a nosotros? ¡Entonces!... ¿Porqué no divulgáis sus obras, por intermedio de extensas ediciones? Por qué? Lo sabemos. Os conviene una estatua muda, como la de esos otros matarifes galoneados y tartufos políticos que no tienen obra que hable de ellos a la posteridad.

La estatua no habla. La estatua, no dará noticia de las crudas críticas que la obra de Florencio contiene contra vosotros.

Queréis desnaturalizar su obra; queréis deshonrarlo con el pretexto de eternizarlo en el recuerdo. Os conocemos.

Florencio era hermano nuestro; tenía las mismas ideas, el mismo amor por la libertad, por la verdad, por la justicia, que tenemos nosotros los anarquistas: sabedlo.

Nuestra recordación es perenne, es constante porque es honrada, y es pura, sin mezquinos intereses ni ruines designios como los vuestros.

Nosotros echamos a rodar a los vientos de la publicidad las palabras escritas que contienen la excelsa espiritualidad del buen amigo ausente, para que llegue a la mayoría de los hombres y les hable, como si viviera aun, como si todavía estuviera a nuestro lado.

Esta es la mejor estatua; la que él deseó siempre, noble y lealmente, la única digna del glorioso muerto.

Un gran crimen social

Un diario de la mañana ha dicho, que el Consejo Nacional de Higiene, comete un crimen al internar en el Hospital Fermín Ferreira a las personas enfermas.

El artículo que motiva estas líneas, lleva por sugestivo título, una acusación formidable que nos ahorra comentarios: «Como se mata a los tuberculosos pulmonares».

En verdad que ante la afirmación precisa y terminante de que en el Hospital Fermín Ferreira, lo que se hace no es curar, sino ayudar a bien morir a los que allí concurren en demanda de salud, llena el espíritu de dolor y determina una sorda cólera contra los responsables de tan criminal estado de cosas.

Se dice que la suerte de los enfermos que padecen de tuberculosis, está decidida en cuanto los envían a la célebre quinta que, como símbolo macabro, está bastante cerca del Buco.

Más de una vez—se dice en el artículo antes dicho—el llanto de los enfermos pulmonares que se envían del Hospital Maciel al Hospital Fermín Ferreira llega a tocar en lo más íntimo al médico inteligente y bueno que comprende el crimen que significa el envío de un tuberculoso al Fermín Ferreira.

De lo antedicho, podemos colegir, que los enfermos indigentes, esos que han trabajado toda su vida para enriquecer a otros, no tienen garantía alguna de obtener en los Hospitales los medios de curación a que tienen justo derecho.

La visión de las horcas

1887 - 11 DE NOVIEMBRE - 1916

Hoy, es el día en que se cumplen veinte y nueve años de la fecha fatídica: Chicago.

La burguesía norteamericana, dió entonces, su zarpazo sangriento a las personas que con más entusiasmo propagaban las nuevas ideas liberadoras, pero no a las ideas mismas, que en virtud del bautismo de sangre recibido, crecieron más y más, y se extendieron triunfales por el mundo.

Los mártires de Chicago, serán la mancha roja, el estigma criminoso que marca la frente de capitalistas y gobernantes.

La canción de las horcas aún resuena hoy, en los oídos de los hombres buenos, como la voz de un gran crimen, no vengado todavía.

La beneficencia pública, no va más allá del retiro de los enfermos del medio ambiente con el egoístico propósito de garantizar la vida preciosa de la gente rica.

Cuando un obrero, agotado por abrumador trabajo o marcado rudamente por la miseria, llega a las puertas de la casa de la salud pública, en procura de un tratamiento racional que defienda sus pulmones del avance del terrible mal, envíasele a un medio viciado donde el mal progresa y lleva inexorablemente a la muerte.

El egoismo de las gentes sanas y pudientes no puede ser mayormente criminal faltando poco para que, imitando las costumbres de ciertas tribus primitivas considerése a la enfermedad como un castigo que imponen los dioses a los hombres por malos actos cometidos durante su vida y sean condenados a la última pena.

Bandidos con uniforme

En la campaña se puede vivir. Se puede vivir, armado de pies a cabeza y teniendo una batería con cañones de 75 siempre pronta. Esto es indispensable. Las policías de campaña no se diferenciarse de las otras—ya saben cuales—apalean con arte y gusto. Son incansables en esto.

En Melo, según noticias publicadas en varios diarios, un sub-comisario, un sargento y varios policías, apalearon a toda una familia de nombre Menchaca, por el gran delito de estar pescando en Fraile Muerto, que debe ser un río o cosa así.

Los apaleados eran cuatro muchachos; uno mayor de edad, otro de 18 años, 12 y 6 respectivamente. El de 12 años, ha desaparecido después de la paliza, y el de 6, llegó desnudo a su casa y con la marca del rebenque.

Estos policías se merecen una estatua por su heroísmo. En el próximo Congreso Patriótico, haremos moción en este sentido.

Hay que honrar como se debe a los buenos servidores de la patria.

“EL HOMBRE”

Importante Asamblea

Se convoca a todos los que tengan atingencia con este semanario, concurren sin falta el martes 14 de noviembre a las 20 y 30 en Dgo. Aramburú 1828

La reunión a celebrarse es de suma necesidad.

El Comité pro prensa anarquista, queda invitado.

Sociedad de las naciones

LA PAZ PERPETUA

El Congreso de la Liga de los Derechos del Hombre, (París), votó la resolución siguiente:

«Para imposibilitar guerras futuras, hay que constituir una sociedad de las naciones, cuyos principios determinen en todos los casos ajustar las diferencias que se susciten, por la ley, y no por la fuerza». Esta sociedad internacional, estaría basada en el respeto a las pequeñas y grandes naciones; es decir, en el derecho de independencia nacional, en cuanto esa independencia no fuera utilizada en perjuicio de otras independencias.

Así lo entendemos nosotros también, y así es, en verdad, el único modo de garantizar un poco de tranquilidad en el mundo.

El arbitraje obligatorio y la creación de fuerzas internacionales para reprimir todas las tentativas de revuelta y de agresión, nos parece un contrasentido y hasta un atentado a la libertad.

Esas fuerzas internacionales, podrían mañana ser un grande peligro para todas las naciones, aspirando a imponerse por la fuerza y realizar el gobierno universal.

La verdadera obra, sería el desarme general en una forma radicalísima. Hay que destruir toda fuerza agresiva, toda entidad que tenga por función el ejercicio de la violencia. Mientras no se haga eso, las guerras siempre serán posibles, por mucho amor a la paz que se tenga.

Obreros, leed “La Batalla”

Un capricho que cuesta millones de vidas

La guerra actual responde a intereses comerciales o a la neurosis de unos cuantos gobernantes, es hecho ruin que, según la última estadística publicada, hace 2 meses, lleva ocasionados 4.600.000 muertos.

No contemos los inutilizados, que serán una terrible carga para la sociedad, sumada a la ya pesada de los innumerables parásitos que andan por el mundo. Los trabajadores, si no deciden unirse y declarar también la guerra económica a los que comen y no trabajan—capitalistas, policías, soldados, jueces, abogados, sacerdotes, etc.—parece que les va resultar cuesta arriba la existencia. ¡Es una gran cosa la guerra!

Suprime la juventud, la que es fuerza y nervio para el progreso, y nos deja los viejos, y los listados, que son completamente inútiles. Piensen un poquito los obreros en esto, y resuélvase a decidir el porvenir de la sociedad. La suerte del mundo está en sus manos. Les basta querer y accionar, para que los pueblos cambien de organización y adquieran una fisionomía nueva.

De hambre se mueren los niños

FRAY BENTOS. — Noviembre.

«Es alarmante la mortalidad infantil en estos últimos días. Los casos de defunción, crecen cada día, y mueve a compasión el pensar que la mayoría de los mismos, son producto de la indigencia en que se hallan numerosos hogares.»

«Nombrado por la Asistencia Pública, el doctor Etchepare, hará una minuciosa investigación». (De un diario burgués) No se necesitan investigaciones. Se necesita urgentemente pan y carne, elementos nutritivos indispensables para poder vivir.

El mal que azota las campañas del Uruguay, es el hambre; el hambre que siega la vida de los pequeños, como el segador la mies madura: de un solo golpe.

Los ranchos de terrón están todos de luto. La antipática miseria los ha recorrido, preparando el campo a su inseparable compañera la muerte. Los niños mueren de hambre, en el país de las carnes gordas y del trigo abundante. ¡Que vergüenza!...

¡Y hay quien se preocupa de la política mientras mueren de hambre las nuevas generaciones!

Y hay quien critica a los anarquistas porque quieren destruir un régimen social que produce males tan grandes!...

¿Cuándo serán cuerdos los hambrientos campesinos, y decidan tomar lo que necesitan para vivir, de donde lo encuentren?...

¿No es vergonzoso y cobarde que dejen morir de hambre a sus hijos, por respeto a lo que menos respeto debe merecerle, la propiedad?...

Que se salven las vidas de los niños a cualquier precio, a toda costa, por encima de todos los convencionalismos sociales y de todos los intereses. Todo por la vida.

Por la moral

Andan por ahí rodando alarmas fundadimas de honorables y distinguidas matronas, que, amantes de las costumbres nobles y austeras, adquiridas en las educativas casas conventuales, de moral ultra, de la impecable y añeja virtuosidad tradicional, reclaman de las autoridades acción decisiva contra la vagancia nocturna de pecadoras mujeres, que se evocan excesivamente a la salida de los teatros, dando lugar a peligrosas confusiones que pueden aportar graves consecuencias.

Es muy justificable este temor de nuestras damas, de los altos círculos sociales, que como se sabe, suelen ataviarse de llamativo modo ostentando joyas de revelante valor, producto siempre de las explotaciones que con los hombres y mujeres que trabajan en fábricas, talleres, minas y campos, se realiza sin escrúpulos ni sobresaltos de conciencia.

Sabemos que la moral de las mujeres de nuestros irreconciliables enemigos los capitalistas, está frente a un peligro real, proveniente ante todo de la vida de holganza que llevan, del afán de excesivo lujo y de las vituperables e inferiores disposiciones vanidosas que es el fondo natural de la mayoría de los caracteres femeninos de la burguesía.

En verdad, que el gobierno, debe tomar medidas para tranquilizar a las buenas señoras que, lo reclaman, puesto que, hemos llegado a un punto, en que las confusiones son generales y frecuentes en sumo grado; no sabiendo, si las mujeres honradas se parecen a las que no lo son, o si estas han imitado a aquellas. De cualquier modo, el peligro existe y el mal es muy grande— como dicen los estupefactos rotativos diarios — y hay que hallarlo urgente remedio.

Vida católica

Aviso importante

En esta sección, publicaremos las noticias que fengan relación con el negocio religioso y la buena vida de los reverendos ministros del Dios católico. También nos preocuparemos de los milagros de todos los santos que quieran tomarse la molestia de enviarnos dos líneas desde el paraíso. Quedan avisados todos,

El cristo del Cordón, de fiesta

Hay muchos cristos en la tierra. Pero, nadie conoce un Cristo tan santo ni milagroso como el del Cordón. Este Cristo, tiene historia; una historia desgraciada de aventurero y de corsario, como la de ciertos marinos de otros tiempos.

Un cristo puede encontrarse en cualquier parte: a la uelletta de una esquinola o en un cambalache. En los días de carreras, hay muchos cristos reunidos en Mañoas.

El Cristo del Cordón, fué mascarón de proa de un barco negro que visitaba las costas brasileñas hace bastantes años. Es un Cristo apollado, apesar de ser de madera dura. Los hombres lo han ensuciado muchas veces con inmundicias; y él, no se ha enojado. Es de una paciencia ejemplar apesar de ser bastante viejo.

El pasado Domingo, unos cuantos miles de personas mayores, lo festejaron mucho. Formaron una procesión, que según un compañero nuestro, llenaba veinte cuadras macizas, con el laudable objeto de proceder al desagravio del Cristo, afectado por la irrespetuosa acometividad de la pollita, empeñada desde hace años, en reducirlo a misero polvo. Le embellecieron con flores, la marquesina nueva que le han comprado para que no se vea injuriado por las inclemencias del tiempo. Porque, el tiempo, no sabe de dioses, ni se preocupa de floñeces, y moja el santo Cristo como a cualquier mortal que sale de su casa sin paraguas. Y por último, le hicieron el honor de rezarle unas oraciones convencionales y, en su nombre, recolectaron los curas unos pesos con que comprar «nalinina» para conservarlo bueno por los siglos de los siglos. Fué una gran jornada católica!...

A Peñarol, llegó Dios

Peñarol, es un país de infieles. Las gentes de esa región, andan todavía en paños menores como verdaderos salvajes. Creen en un Cristo, que no es Cristo, y en vez de tragar hostias, comen pan para simbolizar su cristianismo bárbaro: son protestantes. Dias hace, llegaron a esa comarca peligrosa; dos robustos frailes de la orden del immaculado corazón de María: Sebastián Larea y Eduardo Garriga o Barriga. Ellos, tocados por el espíritu de Dios, fueron muy sucesos.

Puede decirse, que el buen Dios, llegó a Peñarol en una hora buena.

Por boca de frailes, el Señor, realizó la conversión de seiscientos ochenta infieles. De éstos, 96 eran niños, y 74, hombres. La mayoría de los infieles convertidos, eran, pues, mujeres; confirmando aquello de «la cabra siempre tira al monte».

La santa misión, fué un éxito completo. Se han arreglado 8 matrimonios, y se efectuó 160 confirmaciones. Han sido bautizados una cantidad de indígenas adultos, lo que evidencia sobradamente cuanta razón tiene el que escribió en un diario católico estas palabras: «los que conocen Peñarol, no podrán menos que alabar al Señor, que así ha bendecido el «trabajo de los celosos misioneros».

Milagros aun hay, y habrá, para mayor honra y provecho de la iglesia. Que, del infinito número de los pobres de espíritu —lo dijo el maestro—será el reino de los cielos.

Que así seá: Amén.

POLITIQUERIAS

El mar de la política está revuelto. El chanchullo borreguil sigue su marcha ascendente, desarrollándose con vertiginosa rapidez.

Los tráfugas y falsos apóstoles de la política, erigidos en directores del pueblo, por la ignorancia de ese mismo pueblo a quien invocan en todos los momentos, no se entienden entre ellos, y como las comadres mal educadas, se firan todos los días los trastos a la cabeza, sacando a relucir continuamente toda la roña moral que albergan en sus almas corrompidas por el dorado metal.

Diérase que en vez de salón de los constituyentes, fuera una «lla de grillos» la Universidad, donde se reúnen; tal la algarabía infernal, que meten los señores encargados de la reforma, es decir, los que pretenden encauzar la ruta que hemos de seguir!...

Estamos pues, en presencia de una comedia cómica-burlesca que dada la diversidad de actores que toman parte en ella, promete ser muy lucida; y risa vamos a

Agitación que se impone

Por las víctimas del oro norteamericano

Los compañeros Ricardo Flores Magon, su hermano Enrique y otros camaradas más, corren el peligro de continuar siendo las víctimas propiciatorias del gobierno norteamericano; y esto no puede ser; hay que impedirlo.

Carlos Tresca, el buen compañero, el de las agitaciones máximas de Minesota, el defensor de los esquilados y oprimidos mineros hay que arrancarlo de las garras sangrientas de los capitalistas americanos.

A los camaradas Smidt, Scarlet, Allegreen, Wesserman, compañeros de Tresca que también están en peligro de muerte, hay que salvarlos cueste lo que cueste.

“EL HOMBRE” emplaza a los obreros del Uruguay, para una manifestación explícita contra el nuevo crimen que quiere cometer la burguesía americana.

“EL HOMBRE” reclama la iniciación de una valiente campaña, cumpliendo una noble acción solidaria internacional.

PRO MATRE

NUESTRO ÓBOLO DE IDEAS

Antes el miserable buscaba por sí mismo, de puerta en puerta, la limosna de los dadivosos. Hoy los ricos piden para los pobres. Los portidosejos que afeaban la estética de las avenidas, con sus malos pediguños, y sus harapos, van a los hospicios, y las señoritas bien, las aristócratas fingen compasiones y orgañizan en un periquete un pro que tanto sirve para los tuberculosos como para la infancia desahogada. Nos democratizamos. El progreso moral está por las nubes. Debe ser un sueño la guerra europea.

Declamamos... Ah!... Esta filantropía callejera está de buen tono. Se le ha hecho cuestión de moda como un peinado o una suerte de tacones. Y sin embargo, aunque nos desagrada el hombre que pide, preferimos el harapiiento pediguño a las sedas que solicitan una caridad. El limosnero hasta cierto punto constituye una protesta y su mano, al pedir, abofeteaba el rostro de los burgueses. Su cabeza descubierta y seruil, era la mejor demostración de nuestras lágrimas. Algo así como la fotografía viviente de una realidad despertadora de muchas ideas. Para muchos no ver los pobres es asegurar que no existen. Cierta que nos libramos de que los niños nos pregunren algo que nos duele contestar. En cambio, con los palacios de miseria, el Estado pasa por caritativo y nace un nuevo deporte espiritual!...

Insistimos, el Estado los asila como a los locos y a los enfermos. En verdad, es una locura, una peste ser miserable. El hombre sano y normal es el que medra sin reparos de ninguna especie. Los burgueses, ahora, no tienen que reprocharse nada. Ellos, es verdad, han hecho su fortuna a costa de todos los físicos y de todos los mendigos. Hasta los fetos sufrieron al compas de las madres embarazadas junto al herraje de los talleres. Pero las niñas de la casa redimirán al padrecito, recorriendo las calles en procura del centésimo para los pobres que, ya no teniendo más que dar, sirven para el alegre juego de las coletas. Esas sedas que piden un óbolo para comprar vestidos a las criaturas, nos hacen mal. Nos salta al rostro su comedia. Nos hiere esa trasposición de solicitantes y pensamos que en verdad son ellas las miserables a quienes hay que socorrer, no con oro, ni con kilos de cualquier cosa, sino con ideas, por que de esto son tan pobres que ni siquiera lo saben. A riqueza de oro pobreza de espíritu.

reprocharse nada. Ellos, es verdad, han hecho su fortuna a costa de todos los físicos y de todos los mendigos. Hasta los fetos sufrieron al compas de las madres embarazadas junto al herraje de los talleres. Pero las niñas de la casa redimirán al padrecito, recorriendo las calles en procura del centésimo para los pobres que, ya no teniendo más que dar, sirven para el alegre juego de las coletas. Esas sedas que piden un óbolo para comprar vestidos a las criaturas, nos hacen mal. Nos salta al rostro su comedia. Nos hiere esa trasposición de solicitantes y pensamos que en verdad son ellas las miserables a quienes hay que socorrer, no con oro, ni con kilos de cualquier cosa, sino con ideas, por que de esto son tan pobres que ni siquiera lo saben. A riqueza de oro pobreza de espíritu.

El pro-Matre realizado, nos da más la impresión de el pauperismo de esta gente tan rica. Las madres se reabilitan antes de que la mujer lo sea. Que piensen que, cuando la maternidad ha llegado a ser motivo de una limosna, a qué punto hemos arribado. Que deja suponer-con que capítulo la generación naciente comenzará su historia. Y que nada valen comodidades para parir, cuando conciben con hambre, cuando se entregan cansadas del trabajo rudo, con el pensamiento de que no tendrán pan para sus hijos.

LOS NIÑOS SON EL FUTURO

¡Ay de aquellos pueblos que no se preocupan de los niños, como tienen natural obligación! Ellos, caerán en la sima de las renunciaciones colectivas, y las guerras, continuarán siendo las empresas más nobles de las nacionalidades llamadas civilizadas.

De nada valen los manifiestos pacifistas, las conferencias anti-guerreras, si dejamos constituir en el tejido cerebral de nuestros hijos, una serie de hondos surcos correspondientes a los sentimientos de patria, de honor nacional, de prejuicios de raza, dinamisimos máximos al servicio de los intereses criminales de la burguesía.

Si la educación racionalista fuera mirada como merecida serio; si en vez de dar excesiva importancia al medio, se tuviera el claro concepto, la científica certeza de que el medio no puede cambiar sin antes modificar las condiciones mentales y conscientes de una gran parte de sus componentes, no palparíamos males de que actualmente nos lamentamos sin fundamento.

Culpa de nosotros es que las águilas guerreras aun tiendan sus garras fatídicas. ¡No les entregamos nuestros niños para que los eduquen en las prácticas criminales de la violencia, en la glorificación de las batallas y de las epopeyas patrias!

Hay que cambiar de rumbos, y conceder a los niños, que es la promesa del mañana, el lugar que necesariamente debe tener en nuestras actividades conscientes. Es preciso abrir escuelas libres; templos donde se oficie a la ciencia y se cultiven sentimientos nobles y el amor a todos los hombres.

VELADA PRO “EL HOMBRE”

COMITÉ PRENSA ANARQUISTA

De acuerdo con sus propósitos de contribuir al mantenimiento y difusión de la prensa anarquista, este comité celebrará el viernes 24 de Noviembre en el «Biografía Reducto», una velada a beneficio del semanario anarquista de combate, «El Hombre».

Programa: La chistosísima comedia en un acto, original de Corzo y Barrera, titulada «Las dos joyas de la casa». Monólogo: «La huelga de los herreros», por el compañero José Marra; poesía «Al sol», por la niña C. Vidal. Cantos con guitarra, por Francisco Antola. Recitación de una hermosa poesía, por la niña M. Ruiz.

Conferencia por el camarada Luis Casales. Se intercarrarán atractivas cintas cinematográficas cuyo título daremos en el próximo número. Platea con entrada 0,15. Local, Reducto (frente a la Fca. de Fósforos).

Orientación necesaria

Hay que pensar en la situación que nos colocará la terminación de la guerra europea, trabajadores. Hay que pensarlo bien, y tomar de acuerdo con las circunstancias, un lugar prominente en el mundo, conquistando para la acción libertaria, preponderante lugar como elevado determinismo social factor decididamente evolutivo.

La guerra resta a la vida del pueblo, una enorme cantidad de elementos. En el mundo económico, la mercancía «brazos», hasta ayer despreciablemente cotizada a bajo precio, a causa de la abundancia y de la ignorancia de los trabajadores, por virtud de la escasez que las circunstancias imponen, va a subir hasta un punto apreciable. Ha llegado pues, para Europa y Norte América, y pronto llegará para nosotros — una vez la lucha terminada — la hora de imponernos al medio y lograr que los trabajadores solucionen paulatinamente las cuestiones de dignidad y mejoramiento económico en brava lucha con los capitalistas y el Estado.

Surge, de aquí, mirando serenamente el porvenir, la necesidad imperiosa de emprender una campaña de propaganda que lleve la luz a las mentes de los trabajadores demasiado, ligados a las cuestiones políticas todavía. Las actividades a emprender, reclaman energía, pero sobre todo, un concepto claro y preciso de lo que se quiere, es decir, de los fines buscados.

Entendemos que las actividades, deben tener una relativa especialización, un carácter específico, pero concordante, descentralizando cada vez más la propaganda, constituyendo organismos que tengan un propósito bien definido sin los peligrosos confusionismos que hasta ahora.

Los gremios deben ser gremios y no otra cosa, y los centros de Estudios han de llenar ampliamente su luminosa y educativa misión, así como las entidades racionalistas, y antimilitaristas que, por fortuna ya están instituidas entre nosotros.

Montevideo presenta actualmente, una de esas iniciaciones de actividad que sugiere esperanzas y optimismos fundados, para días cercanos.

Hagamos un esfuerzo más, y nos colocaremos a la cabeza de la América del Sur, desarrollando la inteligencia internacional de estas nuevas actividades nuestras, para que sean oportunamente imitadas y hasta mejoradas si es posible.

Actividades de la L. Anti-militarista Contra el Servicio Militar Obligatorio

EL GRAN ACTO DE MAÑANA
En la Unión

Una gran tormenta está por desencadenarse sobre la juventud uruguaya; quieren a la fuerza llevarla al cuartel en dende. no solo perderán la libertad, sino que hasta la dignidad personal, puesto que allí cualquier galoneado, autorizado por el código militar, puede manosear a su gusto a los jóvenes.

MADRES: no permitáis que vuestros hijos vayan a embrutecerse. Fijaos en los males que en Europa está ocasionando el militarismo.

Mañana domingo 12 a las 4 de la tarde, en 18 de julio y Larravide, gran conferencia contra el servicio militar obligatorio

Hablarán varios oradores, entre ellos una mujer en nombre de las madres del Uruguay.

¡Abajo el servicio militar obligatorio!

Próximo pic-nic

La «Liga Antimilitarista», consecuente con sus propósitos de propaganda, organiza, conjuntamente con el Centro Internacional, un pic-nic, cuya fecha señalaremos en breve.

EL CENTRO DE E. S. DE ARROYO SECO anuncia para la próxima semana dos conferencias antimilitaristas.

Centro Gastronómico

Lunes 13: Génesis del sentimiento religioso. Conferencia por J. Tato Lorenzo.
Martes: Clase habitual de frances.

ANTILLI

En la semana próxima, saldrá en libertad el compañero Antilli preso hace 3 años por haber publicado un artículo sobre la acción de Radowski.

Ejemplo de la intolerancia criminal del gobierno argentino es la prisión de este camarada para quien, como a muchos otros, no les valió la libertad de exponer ideas, cuando con duras frases supieron combatir los desmanes abusivos del Estado.

Nuestras felicitaciones.

Huelga de Chauffeurs

EN EL GARAGE «MONTEVIDEO»

UN BURGUES CURIOSO

Pliego de condiciones.

El 4 del corriente se declararon en huelga, 30 obreros/chauffeurs del Garage «Montevideo» propiedad de Carlos Algorta Real de Azúa.

Mejor que ningún comentario, señala la justicia del movimiento, el siguiente pliego de condiciones presentado al referido burgués:

- 1º Retiro de las planillas.
- 2º El 20 % libre.
- 3º Retiro de los aprendices.
- 4º Retiro de las garantías.
- 5º Tolerancia en el kilometraje, pues se les obliga a buscar viaje a la Estación San Jacinto, estación del Ferrocarril Central etc.
- 6º Sueldo de 40,00 (pesos), para los que hacen la carrera a San Jacinto.

Negativa y embustes.

El burgués Real de Azúa, que se parece a Piria en lo explotador y canalla negó que hubiera tal movimiento en su garage y acusó a los obreros, contradiciéndose, de haber sembrado tachuelas en los alrededores de su casa a fin de que los autos sufrieran percances al cruzar por allí.

Despidió al taximetrista y al carroceros porque se negaron a hacer la carrera a San Jacinto y traicionar a sus compañeros que tan justas y necesarias mejoras habían solicitado.

Todo ha sido en vano para el burgués Real de Azúa. Los chauffeurs empleados en los demás garages se solidarizaron al movimiento, no acudiendo ninguno a aceptar las proposiciones de Azúa.

Manifiesto y conferencia.

Lanzaron un manifiesto los huelguistas pidiendo solidaridad al público, es decir, invitándolo a no alquilar los autos «Delaye».

Recibieron de la Sociedad Unión Chauffeurs, de la Argentina, una extensa carta en la que le notifican su simpatía por la huelga y sus propósitos de recabar en breve un movimiento internacional a favor de imprescindibles mejoras.

La F. O R. U. envió a su vez un delegado El lunes realizarán en la plaza Independencia una conferencia explicativa al pueblo y a todos los colegas de su oficio.

Se reúnen diariamente en la calle Buenos Aires N.º 620.

A LOS PINTORES

CITACION.

Se invita a los pintores y anexos a concurrir a la reunión que, con el propósito de reorganizar la Sociedad de Pintores, se efectuará el miércoles 15 de Noviembre a las 20 y 30 en el Centro de Estudios Sociales de Villa Muñoz, sito en Domingo Aramburú N.º 1828.

No falten los interesados.

Centro de E. S. del Paso Molino

Una nueva entidad, de las activas y jóvenes fuerzas libertarias, acaba de constituirse en el populoso barrio del Paso Molino. Las actividades por los barrios se van extendiendo; hoy, con fines culturales y mañana, en la hora de las luchas por el mejoramiento de las deprimentes condiciones actuales de vida, organismos de combate quizá. Bien venido sea.

Mañana Domingo, realizará este nuevo centro, su primera asamblea pública, en el local de los obreros Picapedreros, Fraternidad, esquina Trabajo.

Permanente

La policía de la ciudad de Montevideo, en particular la sección de Investigaciones, castiga y tortura a los delincuentes presuntos o efectivos, para arrancarles por la fuerza declaraciones arbitrarias o inciertas, valiéndose de la impunidad de sus cargos. La Cárcel Correccional y la Penitenciaría, tienen infinidad de víctimas que afirman, y lo prueban en todos los casos posibles. Los jueces instructores se muestran indiferentes cuando no abiertamente encubridores. La prensa toda se niega a tener en cuenta las denuncias, sometiéndose a indicaciones policiales

LUZ Y VIDA

JUVENTUD, CONCIENCIA Y ENERGÍA

Nunca mejor adjudicado un aplauso que el que merece esta agrupación de la Villa del Cerro.

Enérgica en la lucha que emplearon sus fuerzas en los numerosos movimientos obreros del distrito, hoy se apronta a llevar a cabo una campaña cultural que aunque silenciosa es de altos beneficios en estos momentos de relativa calma.

En breve comenzarán las disertaciones al estilo de las del pasado año que tanto éxito obtuvieron como obra de educación entre la entusiasta juventud que la integra.

La velada del Centro Gastronómico

UN EXITO

En el Centro Asturiano, se celebró la velada que el Centro Gastronómico de Estudios Sociales había proyectado en su beneficio.

Resultó una fiesta de verdadero atractivo a pesar de la contrariedad del tiempo. El cuadro Filodramático «El Internacional» que prestó su concurso con la obra «Juventud» en esta velada, se comportó lucidamente.

En cuanto al recientemente organizado por los adherentes del Centro Gastronómico, cosechó repetidos aplausos por su simpática actuación.

15.º Aniversario de la Sociedad Obreros Sastres

VELADA EN PERSPECTIVA

El lunes se reunieron los obreros sastres y acordaron celebrar el 25 del corriente, una velada conmemorativa del 15.º aniversario de la fundación de su Sociedad de Resistencia.

Anunciaremos en oportunidad el programa a desarrollarse. No trabajarán ese día.

Además resolvieron donar 3 pesos a la Liga Antimilitarista, solidarizándose con su campaña de acción.

Por nuestros centros de Estudio

«EMILIO ZOLA»

Lunes y sábado: Esperanto.
Martes: Lectura comentada.
Viernes: Disertación sobre Religión.
Piden periódicos para su mesa de lectura: Capurro 69.

«LABOR Y CIENCIA»

Lunes: Lectura comentada de «Restrección» de Tolstoy.
Martes: Aritmética.
Miércoles: Conversación familiar.
Viernes: Gramática.
Sábado: Conferencia.

«ARROYO SECO»

Lunes: Lectura comentada de «El dolor universal»
Demás días: Lectura y disertaciones instructivas.

AGRUPACIÓN DEL REDUCTO

Celebraron el martes 7 una conferencia pro Florencio Sanchez y Mártires de Chicago.

Resultó todo un éxito. Será el principio de una campaña que abarcará diversos asuntos de actualidad entre ellos el servicio militar obligatorio.

Federación Portuaria

En el local de los Peones de Aduana, se celebraron en estos días, dos asambleas de delegados de las sociedades de resistencia de Marineros, Foguistas, Estivadores, Peones de Aduana y demás gremios afines, a fin de constituir la Federación de Obreros del Puerto.

En el número próximo adelantaremos detalles sobre esta plausible iniciativa que hará más certera y eficiente la lucha contra las arbitrariedades que el Estado y la burguesía que explotan el tráfico marítimo, sometiera a los indicados obreros.

Movimiento obrero

Martes 14 de Noviembre:
Asamblea de Obreros Peluqueros. Local Río Negro 1180.

Domingo 12 de Noviembre:
Asamblea de Obreros Sastres a las 10 a. m.
Local: Río Negro 1180.

Balance del No. 2 de «El Hombre»

ENTRADAS	
T. L.	\$ 1.00
Didonati	» 0.25
Uno	» 1.00
Patricio Hernández	» 0.30
Domingo Cayafa Soca	» 0.50
Angel Ottado	» 0.30
Producto de venta del Centro «Luz y Vida» (Cerro)	» 2.07
Lista a cargo de T. L.	» 0.60
Lista a cargo del Centro «Luz y Vida» (Cerro)	» 3.00
Producto de venta	» 5.32
Total	\$ 14.34
SALIDAS	
1000 ejemplares (mil) del N. 2	\$ 17.00
Correo	» 1.00
Total	\$ 18.00
RESUMEN	
Entradas	\$ 14.34
Superavit del número 1	» 10.64
	\$ 24.98
Salidas	» 18.00
Superavit para el N.3	\$ 6.98

VIDA ANARQUISTA

«Arroyo Seco». — Jujuy 2541.
«Labor y Ciencia». — La Paz 2198.
«Nueva Senda». — Cervantes 63.
«Brazo y Cerebro». — Guatemala 1262.
Biblioteca «Emilio Zola». — Capurro 69.
«Centro Internacional». — Río Negro 1180.
«Liga Racionalista». — Uruguay 1072.
«Centro Gastronómico». — Reconquista 588
Agrupación «Volontá». — Río Negro 1180.
«Liga Anti-militarista». — R. Negro 1180.
«Centro Luz y Vida». — Cerro.
«Centro de E. S. Villa Muñoz» — Aramburú 1828.
Agrupación «La Batalla», Guadalupe 1669